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대학 정보의생명공학대학 모집단위 의생명융합공학부 의생명공학전공

과목명 공학수학II(미분방정식) 확률 및 통계

문제번호 문제1 문제2 문제3 문제4

출제단원
문제제목(주제어) 비동차 선형 

미분방정식 비선형 모형 이산확률분포 연속확률분포

핵심 개념 및 용어 비동차 선형 방정식, 
중첩 접근 로지스틱 방정식 베르누이분포 정규분포

출처 및 
참고자료

문제번호 도서명 저자 발행처

1 미분방정식과 응용 Dennis G. Zill CENGAGE, 경문사

2 미분방정식과 응용 Dennis G. Zill CENGAGE, 경문사

3 이공계생을 위한 확률과 통계 안승철 한빛아카데미

4 이공계생을 위한 확률과 통계 안승철 한빛아카데미

출제문제

문제 1  

문제 2 독감 바이러스를 옮기는 학생이 고립된 1,000명의 학생이 재학 중인 캠퍼스에 돌아왔다고 
가장하자. 바이러스가 확산하는 비율은 감염된 학생의 수 뿐만이 아니라 감염되지 않은 
학생의 수에도 비례한다고 가정할 때(비례 상수는 1로 가정) “t” 일 후에 관찰된 감염 학생의 
수를 구하라. (단, 아무도 병이 지속되는 동안 캠퍼스를 떠나지 않은 것으로 가정한다.)

문제 3 주사위를 한 번 던지는 시행에서 1이 나오면 확률변수 X는 1의 값을 갖고, 그 밖의 숫자가 
나오면 X는 0의 값을 갖는다. 이 때, 확률변수 X의 확률질량함수와 확률변수 X의 기댓값과 
분산을 각각 구하라.

문제 4 어느 공정에서 생산되는 자동차 부품의 수명은 평균이 1000 (일)이고, 표준편차가 50 (일)인 
정규분포를 따른다. 자동차 부품의 수명을 X라고 하자. 자동차 부품 하나의 임의로 추출했을 
때, 그 부품의 수명이 900 (일)에서 1100 (일) 사이에 있을 확률을 구하라. 단, P(X<2) = 
0.9772 라고 하자.



대학 정보의생명공학대학 모집단위 의생명융합공학부 데이터사이언스전공

과목명 자료구조 확률 및 통계

문제번호 문제1 문제2 문제3 문제4

출제단원

문제제목(주제어) 자료구조 자료구조 산포 확률의 독립

핵심 개념 및 용어

Fibonacci 수열, 
후위표현식(postfix 

expression), 
선형탐사(linear 

probing), 
이진탐색트리(binary 

search tree), 
AVL-트리

Fibonacci 수열, 
후위표현식(postfix 

expression), 
선형탐사(linear 

probing), 
이진탐색트리(binary 

search tree), 
AVL-트리

산포, 분산 독립사건, 여사건

출처 및 
참고자료

문제번호 도서명 저자 발행처

1
파이썬과 함께하는 자료구조의 이해 양성봉 지음 생능출판

C로 쓴 자료구조론 2판 Ellis Horowitz 지음, 
이석호 번역 교보문고

2
파이썬과 함께하는 자료구조의 이해 양성봉 지음 생능출판

C로 쓴 자료구조론 2판 Ellis Horowitz 지음, 
이석호 번역 교보문고

3 Biostatistics Robert V. Hogg PEARSON

4 Introduction to Mathematical Statistics Robert V. Hogg PEARSON

출제문제

문제 1  



문제 2

문제 3 다음의 세 항목에 답하여라.

(1) 산포(dispersion)란 무엇인가, (2) 분산의 공식을 기술하라, (3) 분산 외 산포를 나타낼 
수 있는 지표를 2개 이상 기술하라.

문제 4 프랑스 소설가 슈발리에 드 메레가 수학자 사프칼에게 다음의 두 확률이 왜 다른지를 
설명해달라 요청하하였다: (1) 주사위를 독립적으로 네 번 던졌을 때 6이 최소한 한 번 
나오는 확률, (2) 주사위 2개를 독립적으로 스물네 번 던졌을 때 최소한 한 쌍의 6이 나오는 
확률. 메레는 두 확률이 6:4 = 36:24로 동일하다고 보았다. (1)과 (2)의 확률을 계산하고, 두 
확률이 다른지 확인하라. 주사위는 육면체이며, 한 면이 나오는 확률은 모든 면에 걸쳐 
동일하게 1/6이다.



대학 정보의생명공학대학 모집단위 정보컴퓨터공학부

과목명 자료구조 논리설계

문제번호 문제1 문제2 문제3 문제4

출제단원

문제제목(주제어)

스택을 이용하여 
큐를 역순으로 

저장하는 함수(코드) 
이해

Binary Tree 최소항과 최대항의 
관계 이해 SR 래치의 상태

핵심 개념 및 용어 큐의 응용
Binary Tree의  
개수와 Catalan  

Number

카르노맵을 활용한 
함수 최적화 래치와 플립플롭

출처 및 
참고자료

문제번호 도서명 저자 발행처

1 - - -

2 Fundamentals of DataStructures Horowitz, Shani, Metha Silicon Press

3 - - -

4 - - -

출제문제

문제 1  

문제 2 (a) Binary Tree를 정의하시오.

(b) 4개의 노드를 가진 binary tree를 모두 나열하시오.

(c) 5개의 노드를 가진 서로 다른 binary tree의 개수를 구하시오.

   (자신이 계산한 방식을 설명해야 한다.)



문제 3

문제 4


